

18மாணவர்களை இராணுவம் கொலைசெய்ததாக அரசின் மனித உரிமைக் குழு குற்றச்சாட்டு!

விலை ரூபா 5-00

(கொழும்பு) வர்களை இராணுவத்தினர் ஜே. வி. பி. இயக்கத்துக்கு படுகொலை செய்துள்ளார்கள் ஆதரவாகவும், அரசுக்கு எதி என்று அரசின் மனித உரிமைக் குழு குற்றம் சாட்டியுள் பட்ட 18 பாடசாலை மாண (4ம் பக்கம் பார்க்க)

ஈழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

கலர் 34 திசம்பர் 27 2023 ஆவணி 27 இதழ் 214
யாழ்ப்பாணம் சனிக்கிழமை 12-09-1992

முதார் படகு வெடிப்பின் பிரதிபலிப்பு:

கிழக்கின் பாதுகாப்பு முறையை மாற்றியமைக்க அரசு முடிவு?

மாற்றியமைக்க அரசு முடிவு?

(கொழும்பு) கிழக்கில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை முற்றாக மாற்றியமைப்பது குறித்து பாதுகாப்பு உயரதிகாரிகள் தற்போது தீவிரமாக ஆராய்ந்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. கிழக்கில் விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதல் தீவிரமடைந்து வருவதன் காரணமாகவே அங்கு பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை முற்று முழுதாக மாற்றியமைப்பதுபற்றி ஆராயப்பட்டு வருகிறது.

நேற்று முன்தினம் முதார் டெலிவிஷனில் படகொன்று குண்டு வைத்து தகர்க்கப்பட்டது பாதுகாப்பு உயரதிகாரிகளைப் பேரிதழ் அதிர்ச்சிக்குள்ளாக்கியுள்ளதாம். இதில் 14 இரா

ணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டது தெரிந்ததே. டெந்த மாதம் அராவித் துறையில் அமுக்கக் கண்ணி வெடியில் மேஜர் ஜெனரல் டென்சில் கொப்பேசுவ, பிரதேடியர் விஜய சிமலரத்ன உட்பட இராணுவ உயரதி காரிகள் பலியானதற்குப் பின் னர் பாதுகாப்பு உயரதிகாரி

களை முதார் சம்பவம் பேர திர்ச்சிக்குள்ளாகியிருப்பதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. முதார் சம்பவத்திற்குப் பின்னர் கொழும்பில் பாது காப்பு உயரதிகாரிகளின் உப் மட்ட மாநாடொன்று நடை பெற்றதாகவும் இந்த மாநாட் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

பரீட்சை பெறுபேறுகள் மீளாய்வு
(கொழும்பு)
1991ல் வடக்கு-கிழக்குக் கென நடாத்தப்பட்டது க பொ. த. (உயர்தர) விசேட பரீட்சை பெறுபேறுகளை மீளாய்வு செய்வதற்கான விண் ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.
(4-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஜெயலலிதாவுக்கு கொலைப்பயமுறுத்தல் இளைஞர் கைது!
(சென்னை)
தமிழக முதல்வர் செல்வி ஜெயலலிதாவுக்கு கொலைப் பயமுறுத்தல் செய்தியை அனுப்பவந்த இளைஞர் ஒருவர் அந்தச் செய்தியை நேரடியாகத் தெரிவித்துள்ளார். இவரை சந்தித்த எமது நெல்வியடி நிர்வாகம் தான் கடந்த 10 வருடங்களுக்கு முன்பாக வடபகுதிக்கு விஜயம் மேற்கொண்டபோது பலவிடுகளும் கட்டிடங்களும் சேதமடைந் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பில் ஆகதிமுகாம்களை முடிவிட அரசு முடிவு
(கொழும்பு)
கொழும்பில் தமிழர்கள் தஞ்சமடைந்திருந்த ஆகதி முகாம்களை இம்மாத முடிவிற்குள் முடிவிட அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இங்கு தங்கியுள்ள ஆகதி கள் அனைவரையும் வடக்கு-கிழக்கு பகுதிகளில் படையினரின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள பகுதி களில் குடியேற்றவும் முயற்சி கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரு கின்றன. தற்போது கொழும்பில் பலப்பலப்பிடி மாணிக்கப் பிள்ளையார் கோவில், சரஸ் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

'ரைம்' சஞ்சிகை நிருபர் யாழ். விஜயம்
(நெல்வியடி)
பகுத்தித்துறைக்கு வந்த 'மண' கப்பலில் அமெரிக்க 'ரைம் மகசின்' நிருபர் செல்வி அனிதா பிரதாப் கொழு (4ம் பக்கம் பார்க்க)

கண்ணை இமை காக்கும் காடுகள் எமைக் காக்கும்

பென்சன் வவுச்சர்களும் குமணவில் வந்தது
(நெல்வியடி) கள் வந்து சேர்ந்தன. இந்தக் நேற்று முன்தினம் வந்த அப்பலில் வந்த ஏனைய பொருட் 'குமண' கப்பலில் இம்மாதத் தள்ளின் விபரம் வருமாறு: தக்கான பென்சன் வவுச்சர் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரபாகரனை ஆதரித்து பேசும் மத்தியமாநில அரசுகள் மீது வாழப்பாடி பாய்ச்சல்
(சென்னை) இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் வாழப்பாடி ராம அரகம் விடுதலைப் புலிகள் ழரித்தி தெரிவித்துள்ளார். இயக்க தலைவர் பிரபாகரனை சேலத்தில் நேற்று பத்திரி ஆதரித்துப்பேசி வருவது கண் ணையாளர் மத்தியில் உரை டிக்கத்தக்கதென தமிழ்நாடு (4ம் பக்கம் பார்க்க)

க. பொ. த. (உத-1992) வெளதீகவியல் || பரீட்சை அக். 24ல் நடைபெறும்
(கொழும்பு) பரீட்சை அடுத்தபாதம் 24ம் 1992ம் ஆண்டிற்கான க திகதி நடைபெறும் மென பொ. த. (உயர்தரம்) பரீட்சை பரீட்சை திணைக்களம் தெரி சைக்கான பெளதீகவியல் வித்துள்ளது. விசைக்கான || இற்கானவி?சட (4-ம் பக்கம் பார்க்க)



தமிழ் காவல்துறையில், 2-வது அணி அதன் பயிற்சியை முடித்துக்கொண்டு வெளியேறும்போது யாழ். நகரில் நடைபெற்ற அணிவகுப்பு மரியாதையை தமிழ் காவல்துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. பா. நடே சன் பார்வையிடுவதை படத்தில் காணலாம். (இ-வி)

அடிமைத் தனையிலிருந்து விடுதலை பெறுவதற்கு தமிழருக்கு நம்பிக்கை ஒளியூட்டிய பாரதியார்

பாரதியார் 1921ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 11ம் திகதி மறைந்தார். பஞ்சமும் நோய்களும் வாட்டிய சூழ்நிலையிலேதான் அவர் இந்த உலக வாழ்வை நீத்தார். அப்பொழுது அவர் "சுதேசமித்திரன்" பத்திரிகைத் துணையாகியார். செப்டம்பர் 12ம் திகதி "சுதேசமித்திரன்" தனது ஆசிரியத் தலையங்கத்தில் பின்வருமாறு எழுதியது.

"தமிழ்நாடு போற்றும் ஸ்ரீ சுப்பிரமணிய பாரதியார் இவ்வுலக வாழ்வை நேற்றிரவு துறந்து விண்ணவர்க்கு விருந்தாகிவிட்டார். என்ற செய்தியை அறிவிக்க நமது மனம் பதறுகிறது சில தினங்களாக நோயிலை வருந்திக்கொண்டிருந்த அவரை மறுபடியும் ஸ்தாலசாரீரத்தில் பாரிசு கம்போகிறதிலே என்று நாம் நினைக்கவில்லை..."

எந்த சூழலில் வாழ்ந்தாலும் நம்பிக்கையை இழக்காதவர் பாரதியார். தனது வறுமை நிலையும், நாட்டின் அடிமைத்தனம் மக்கள் அறிவினமும் அவரைப்பெரிதும் வாட்டின. அந்தச் சூழலில் மக்களுக்கு நம்பிக்கையூட்டுவதனையே தனது தலையாய பணியாகக் கொண்டார். "தமிழர், தெய்வத்தை

நம்பியுட்படாதே உனக்கு நல்ல காலம் வருகிறது" என்று அவர் "தமிழருக்கு" என்ற கட்டுரையில் எழுதினார். அவர் வாழ்ந்த காலத்தில் ஆங்கில ஆட்சி உறுதியாக நிலைபெற்றிருந்தது. அவர் பிறப்பதற்கு ஆறு வருடங்களுக்கு முன்னர் விட்டோரியா மகாராணியார் எழுதினார். "விட்டோரியா ஆசிய யாம் இந்தியர்கள் எமது அரச சுவம் சந்திற்கும், சிம்மாசனத்திற்கும் காட்டுகின்ற விசுவாசத்தினதும் பற்றினதும் அறிகுறிகளைக் கண்டு உணர்ச்சி வசப்படோம்." பாரதியாருக்குச் சோர்வு

என்பது அருடைய சித்தனைக் தெளிவைக்காட்டுகின்றது. தெய்வம் நமக்குத் துணையாப்பா ஒரு தீங்குமரமாட்டாது பாப்பா என்று பாடியவர்.

"இன்றெமை வருத்தும் இன்னவிகள் மாய்க நன்மைவந்த தெய்வம் தீதெலாம் நவிக அறம் வார்த்திற்கு" என்று வாழ்த்தினார் அந்த மனோதிடன்தான் அவருக்கு சுதந்திர இந்நிபாவை கண் முன் நிறுத்தியது.

ஆசிரியர் துறையிலும் வெற்றி கிட்டிவிட்டதென்ப பாரதியார் உணர்ந்தார். பயம், அமுக்காறு, குரோதம்

பராசக்தியுளத்தின் படியுலக நிகழும் நமக்கேன் பொறுப்பு?" ஜெயபேரிகை என்ற பாடலில் தனது வெற்றியைப் பெருமிதத்துடன் கூறுகின்றார். பயமெனும் பேய்தனை யடித்தோம் - பொய்மைப் பாம்பைப் பிளந்துயிரைக் குடித்தோம் வியலால் உண்தையும் அமுதென நுகரும் வேத வாழ்வினைக் கைப் பிடித்தோம் தனது காலத்தில் பெண்களின் அவல நிலை அவரைக் கலங்க வைத்தது பிழி தீவினிலே பெண்கள் பட்ட பிழுவதனையைக் கண்டு சீறியெழுந்தார்.



கலாநிதி எஸ். ஜெயநேசன்

ஏற்படவில்லை பொழுது புலர்ந்து விட்டதனையும் புன்மை இருட்கணம் யாவும் போய்விட்டனையும் தனது குான திருஷ்டியினால் கண்டு மக்களுக்கு நம்பிக்கையூட்டினார். அரசியல் நிலையினை ஆள்கின்ற சமூகவியலில் மிகுந்த சமீபம் என்று நிருபித்துக்காட்டினார்.

"என்னுமிங்கிலை டெலாம் இறைவன் அருளாகி நசிதவ என்றி நினைப்பன உடைய"

எல்லாவற்றையும் வெல்லி போகும் காலம் சமீபித்துவிட்டது என்று உணர்ந்தார். பின்வரும் பாடல் அவர் மனோநிலையை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

"மூட நெஞ்சே முப்பது முறையுன சி குரைத்தேன் இன்னு மொழிவேன் தலையிடிவிழுந்தால் சஞ்சலப்படாத எது நிகழினும் "நமக்கென்?" என்றிரு

விம்மி விம்மி விம்மி விம்மி யழங்குரல் கேட்டிருப்பாய் காற்றே-துன்பக் கேணியிலே யெங்கள் பெண்கள் அழுதசொல் மீட்டு முறையாயோ? என்று பாடிய பாரதியார் பெண்கள் ஆண்டொடு சரிநிகர் சமானமாகத் தமது சொந்த நாட்டிலே வாழுகின்ற காலம் அதிக தூரத்தில் இல்லையென்று உணர்ந்தார். பாரதி நெந்துபோன உள்ளங்களுக்கு நம்பிக்கையொளியூட்டிய மகான். தனது சொந்த வாழ்க்கையில் ஏற்பட்ட - தோஷிகள் அவரின்

இலட்சியப் பணத்தைப் பாதிக்கவில்லை. பாரதி நம்பிக்கையூட்ட வந்த மமனிதர். "நம்பிக்கை என்பது எதிரி நோக்கப்படு - வைகிடைக்கும் என்கிற உறுதி கண்ணுக்குத் தெரியாதவை பற்றி ஐயமற்ற நிலை" என்று விவிலியம் கூறுகின்றது.

பாரதியார் நினைவு நிழலாடும் இந்த நாளிலே அவர் சிந்தனைகளை மனங்கொள்ளு வோமாக நம்பிக்கை வரட்சி மிகுந்த அவரின் காலத்தில் அவருக்குக் கைகொடுத்த தியாகிகளையும் நன்றியுணர்வுடன் நினைவு கூருவோமாக.

"தமிழ் மக்கள் ஏற்கும் விதத்தில் காவல்துறை செயற்படுகிறது" தனிச் சிங்களத்தில் பதவி உயர்வுகடிதம்

- நடேசன் பேட்டி -

(யாழ்ப்பாணம்) "தமிழ் மக்கள் ஒருங்கிணைந்த மனதுடன் ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில் சட்டத்தையும், ஒழுங்கையும் தமிழ் மக்கள் காவல்துறை நிறைவு செய்து வருகின்றது."

இவ்வாறு தமிழ் மக்கள் காவல்துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. பா நடேசன், பத்திரிகையாளர்களுக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்தார்.

"தமிழ் மக்கள் காவல்துறை ஆரம்பமாகிய 9 மாத காலத்திற்குள், பொதுமக்களின் ஆதரவுடன் நாம் பெரும் வளர்ச்சியை அடைந்துள்ளோம்.

"போர்க்காலச் சூழ்நிலைகள் ஏற்படும் வேளைகளில், யாழ்ப்பாணம், குடாநாட்டில் ஏற்பட்ட பதுக்கல்களைக் காவல்துறை அணர் மிக வெற்றிகரமாக முறியடித்துள்ளனர்.

"அவ்வப்போது தலைதாக்கும் பலவித சண்டைகளை,

அரச சார்பற்ற தொண்டர் ஸ்தாடனங்களின் உதவியுடன் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் மூலம் நாம் சுமுகமாக சந்திர்த்து வைத்துள்ளோம்.

"விதிப் போக்குவரத்துக்களில் நாம் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளை, பாரிய விபத்துக்களையும், மரணங்களையும் தவிர்த்து வருகின்றோம். இளம் வயதுள்ள சைக்கிள்களில் பக்கம் பக்கமாக செல்வதிலேயே சிறு விபத்துக்கள் ஏற்படுகின்றன. இளம் வயதினர் வீதிகளில் பொறுப்புடன் நடந்துகொண்டால்; இது போன்ற விபத்துக்களை வருங்காலத்தில் பெருமளவில் தவிர்த்துக்கொள்ள முடியும்.

"காவல்துறை ஆரம்பமான பின்னர், முன்னைய காலங்களில் நடைபெற்றதுபோல் பாரிய கொள்ளைச் சம்பவங்கள் எதுவும் நடைபெறவில்லை. சிறுசிறு திருட்டுச் சம்பவங்கள்தற்போது நடைபெற்று வந்



தாலும், அவற்றுக்கு எதிராக நாம் உடன் நடவடிக்கை எடுத்தி வருகின்றோம்.

"தமிழ் மக்கள் காவல்துறை இந்தக் குறுகிய காலத்திற்குள் நாம் எதிர்பார்த்ததை விட பெரும் வளர்ச்சியடைந்தமைக்குக் காரணம் தமிழ் மக்களின் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரனின் சரியான வழிகாட்டலே" என்றும் திரு. நடேசன் தெரிவித்தார். (வி)

(மாண்புமாய்) யாழ்ப்பாணம். செயலகத்தில் பணிபுரியும் அலுவலர் ஊழியர்களின் பதவி உயர்வுக்கான கடிதங்கள் தனிச்சிங்களத்தில் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. செயலகத்தில் மத்திய அரசின் சிழ் பணிபுரியும் 5 பேருக்கு அண்மையில் தரம் இரண்டுக்

கான பதவி உயர்வு வழங்கப்பட்டிருந்தது. தமிழ்நாடு இவர்களுக்கான நிபுணக்கடிதங்களை பொதுநிர்வாக, மாகாணசபைகள், உள்ளாட்சி அலுவலகம் அமைச்சு தனிச்சிங்களத்திலேயே அனுப்பி வைத்துள்ளது. (71)

இடம்பெயர்ந்தவர்களுக்கு வீடுகள் அமைக்க ஏற்பாடு

(மாண்புமாய்) தமிழர் புனர்வாழ்வுக்கழகம் மாண்புமாய்க் தங்கியுள்ள இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு மேலும் பல வீடுகளை அமைத்துக் கொடுக்க முன்வந்துள்ளது.

மாண்புமாய் பொதுச்சந்தைக்குச் சமீபமாக 75 வீடு

கள் அமைக்கப்பட்டு அவை பூர்த்தியாகும் நிலையிலுள்ளன. இதனைவிட கட்டுடைபிரதான விதியிலுள்ள காணியொன்றில் 60 வீடுகள் அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக அந்நிறுவன அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். (71-ரி)

கொடல், கொள்ளை தொடர்யாக முன்னாள் ராணுவ சிப்பாய் பொலிஸாரால் கைது

(யாழ்ப்பாணம்) ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தின் கடமையாற்றிய முன்னாள் இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவர் நான்கு கொலைகளிலும், 14 கொள்ளைச் சம்பவங்களிலும் ஈடுபட்டமை கண்டு பிடிக்கப்பட்டுக் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மேற்படி நபரை சூரியவெவ பொலிசார் கைது செய்யச் சென்ற சமயம் அவர் பொலிசாரை நோக்கித் தப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததாகவும் பின்னர் மடக்கிப் பிடிக்கப்பட்டுக் கைது செய்யப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இவரிடமிருந்து தன்னியக்க துப்பாக்கி ஒன்றும், 64 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதியான வெளி நாட்டுக் காசோலை, தங்க நகைகள் போன்றவையும் பொலிசாரால் மீட்கப்

பட்டுள்ளன. பத்துப் பொலிஸ் நிலையங்களினால் தேடப்பட்டு வந்த இவர் பெலவத்தை தடுப்பு முகாமில் வைக்கப்பட்டிருந்த சமயம் தப்பியோடியவர் தற்பொழுது அம்பாந்திதாட்டைப் பகுதியிலுள்ள ஹீஸ்ட்டிய கிராமத்தில் வைத்து இவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.

இதேவேளை பணலாறு மாவட்டத்திலுள்ள இராணுவ முகாம் ஒன்றில் கடமையாற்றிய இராணுவ சிப்பாய் ஒருவர் இராணுவத்திற்கு சொந்தமான 56 ரக துப்பாக்கி ஒன்றையும் 30 தோட்டாக்களையும் வீற்ற குற்றச்சாட்டின் பேரில் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ரி)

இந்தியாவில் குழந்தைகள் மீது பாலியல்வன்முறை அதிகரிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) இந்தியாவில் மூன்று நான்கு வயது குழந்தைகள் பாலியல் வன்முறைக்குள்ளாக்கப்படுவது கும்பாபிஷேகம் (பருத்தித்துறை) பருத்தித்துறை புலோலி அருள்மிகு பரிவுதவர்த்தனி சமேத பசுபதிஸ்வரர் ஆலய திரிதள நூதன இராசகோபுர பிரதிஷ்டா கும்பாபிஷேகம் நாளமறுதினம் 14ம் திகதி நடைபெறவுள்ளது.

இவ்அழகிய 16 அடி உயரமான திரிதள நூதன இராஜகோபுர கட்டிட வேலைகளை ஸ்தபதி தில்லையம்மலம் குழுவினரும் சிற்பவேலைகளை இந்தியா தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த ஸ்தபதி இராஜேந்திரம் தர்மலிங்கமும் செய்திருந்தனர். (52)

தரக அதிர்ச்சி தகவல்கள் வெளிவந்துள்ளன. 1992ம் ஆண்டில் கடந்த ஆறு மாதங்களில் மட்டும் 143 பெண்கள் பாலியல் வன்முறைக்கு உள்ளாக்கப்பட்டது தொடர்பாக வழக்குகள் பதிவாகியுள்ளன.

பாலியல் வன்முறை மேற்கொள்ளப்பட்ட 143 பெண்களில் 107 பேர் 18 வயதிற்கும் குறைவானவர்கள் என

றும் இதில் 43 பேர் 12 வயதிற்கும் குறைவானவர்கள் என்றும் இதில் சில பெண் குழந்தைகளில் வயது மூன்று அல்லது நான்கு எனவும் குழந்தைகள் மீது பாலியல் வன்முறை மேற்கொள்வோருக்கு மரணதண்டனை விதிக்கும் மாறு மகளிர் அமைப்புகள் கோரியுள்ளன. (ரி)

மன்றத்தின் தீவில் குடிநீருக்கு தட்டுப்பாடு

(யாழ்ப்பாணம்) மன்றத்தீவில் உள்ள கிணறுகளில் நீர் வற்றியதையடுத்து குடிநீருக்கும் பெரும் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒரு குடும்பத்திற்கு ஒரு

குடம் தண்ணீர் பிறிடுகுகளில் எடுத்து வரப்பட்டு விடுவதை செயல்பட்டு வருகிறது. மாறிகாலம் ஏற்பட்ட பின்னரே குடிநீர் தட்டுப்பாடு நீங்கும் என செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (56)

